

大班西餅涉拖糧 3500萬元

昨宣布全線結業 餅卡月餅券恐變廢紙難索償

在港有41年歷史的老牌餅店大班麵包西餅疑因財困欠租，昨日宣布全線結業。全港多間分店均於門外張貼告示，指「近期受到很多難以預計且不可抗拒的衝擊，逼於無奈宣布即日起正式停止營業」，有員工透露結業有先兆，本月初高層突然全部離職，結業前夕股東開會作最後決定後，將所有分店現金調往總部。事件除了令200名員工痛失飯碗兼被拖欠約3,500萬元薪金、遣散費等，客戶手持的大量月餅券及餅卡恐頓變廢紙。消委會截至昨午5時共接獲3宗有關大班結業的個案。法律界人士指出，餅卡及月餅券持有人在企業清盤的索償優次名單中，幾乎排在最後，成功索償的機會微乎其微，但若能證明餅店在明知要清盤甚至結業的情況下還大肆推銷餅卡及月餅券，或違反《商品說明條例》。

●香港文匯報記者 王偉、嚴錫華、李千尋、張茗

昨晨傳出大班麵包西餅全線結業的消息，香港文匯報記者先後前往其位於銅鑼灣、北角、旺角及屯門的分店了解，俱已落網停業，並在門外張貼結業告示，同時感謝顧客多年來的厚愛，對帶來的不便表示歉意。其中，旺角分店鐵閘貼上法庭文件，指會收回單位，業主亦貼出放盤告示。記者望進店內見貨架上已基本清空，僅剩幾盒奶類飲品放在雪櫃，而雪櫃仍通電製冷。

員工爆結業前夕疑調現金返總部

大班位於新蒲崗的辦公室，昨日亦有員工「摸門釘」，其中員工林先生透露，結業早有先兆，「一早已經聞到味，6月初高層突然全部離職，1月開始拖



●勞工處指截至昨午3時，已為120名大班員工登記資料。香港文匯報記者涂穴 攝

糧、拖欠強積金、租金、拖欠承辦商、拖欠供應商，拖欠這麼多人。他們（股東）晚上（前晚）在灣仔開會作出決定，將所有分店現金調到寫字樓，晚上出聲明指結業，與海皇一樣，但比海皇更不負責任。」

除了員工，已購買大班餅卡或月餅券的市民也受影響。其中，途經店舖見到告示才知停業的林先生表示，過去十多年每年中秋節都會購買大班的冰皮月餅，對品牌結業感到惋惜。有市民表示，早前才買了餅卡，其家人手中亦有餅卡未換貨，本來打算近日「換餅」，沒想到已經停業，幸好數量不多，損失不大。

另有市民手持餅卡到場「打卡」留念，並指自大班傳出財困消息後已陸續使用家中存放的餅卡，但尚有餘貨。石女士指儘管大班冰皮月餅仍有名氣，惟可替代性較高，不擔心買不到心儀月餅。

消委會提醒消費者，購買餅卡及月餅券均屬預繳式消費，由於本港現時暫未有法例規管預繳式消費，商戶會自行制定服務條款細則，一旦商戶因結業無法繼續履行服務，消費者將作為無抵押債權人，其賠償優先次序較持有抵押品的債權人如銀行為後，亦須與其他無抵押債權人瓜分清盤時的資產（若有），因此預

繳式消費有其風險，消費者有機會需要透過法律途徑追討損失。

消費者建議，如使用信用卡等設退款機制的支付工具預繳按金或整筆款項，可考慮聯絡銀行等發卡機構查詢相關交易是否具退款保障，並嘗試按機制申請退款，惟須注意退款保障可能設有期限，一旦過期申請將不獲受理。

議員：須盡快立法規管預繳式消費

立法會議員、執業律師江玉歡昨日接受香港文匯報訪問時指出，餅卡持有人能成功索償的機會微乎其微，能追究經營者個人責任只能靠《商品說明條例》，但在法庭上要有充足證據證明商戶在銷售預繳式消費時，已經知道要清盤，不可提供相關服務。「要證明這一點十分困難，成功定罪幾率低。」她認為，在整體經濟環境欠佳下，預繳式消費風險大增，香港特區政府有必要盡快立法規管預繳式消費，例如規定商戶在未提供服務前，相關款項只能存放於銀行的信託戶口內，提供完相關服務後才能提取款項，「這樣即使不能提供相關服務，消費者也有機會取回預付金額。」

破欠發款年增近六成 勞工界憂長遠「乾塘」

香港文匯報訊（記者 張弦、王偉）大班麵包西餅突然全線結業，大批受影響員工昨日在工會協助下分別到勞工處各區辦事處求助。工聯會酒店及餐飲從業員協會接獲約200名員工求助，已協助199人立案，涉及欠薪、遣散費及長期服務金等總申索金額約3,500萬元。勞工及福利局的文件顯示，破欠基金去年發放超過2.4億元特惠款項，按年激增近六成，同期批出四千多宗申請，按年增逾三成。勞工界批評，個別僱主拖欠工人薪金及強積金，最後由破欠基金埋單，擔心基金長遠會「乾塘」。勞工及福利局局長孫玉菡強調，會按程序調查僱主有否濫用破欠基金，「（如果）他明明有能力但濫用破欠基金程序，會同一時間處理。」

勞工處回覆香港文匯報查詢時表示，截至昨午3時，已協助約120名員工登記聲請資料，主要涉及欠薪及解僱補償，追討金額約1,600萬元。勞資關係科全港十個分區辦事處已設立特別櫃位，優先協助受影響員工。

約10名員工昨日在酒店及餐飲從業員協會陪同下前往東島勞資關係科立案。有在大班銅鑼灣分店工作22年的資深員工李女士表示，遭拖欠5月至6月工資、津貼等合共約20萬元，促請公司負責人盡快現身解決欠薪等相關問題。她續說，之前發現公司生意欠佳，與同事們期望努力工作成功挽救公司，最終還是失敗。她表示自己年紀大，擔心難另覓工作。

議員促推政策扶助中小微企

陪同工人到場的立法會議員梁子穎促請勞工處盡快聯絡大班的負責人，若有公司濫用破欠基金，相信有機制處理，希望企業若真的面臨經營困難，不應逃避責任或突然張貼通告了事。

他續說，最近失業率有上升趨勢，擔心未來會有更多大企業陸續結業，對香港整體經濟造成影響，促請政府關注結業潮，推出扶助中小微企的措施。

立法會議員林振昇則擔心，破欠基金被濫用，「我不希望企業在最後幾個月自暴自棄，覺得反正只是欠薪三四個月，認為最後一鋪清袋時員工可以申請破欠基金。雖然有破欠基金保障，但欠薪上限是8萬元，如果員工被欠薪三四個月，欠款達10萬元，就補不足。雖然現在（基金）相對穩健，有70多億元盈餘，但如果長遠每年都虧損，我擔心可能會對基金造成財政壓力。」

孫玉菡：會查僱主有否濫用基金

孫玉菡昨日在一個場合上強調，會全力協助受影響工人，包括協助他們申請破欠基金，又指經改善程序後基金申請已簡化，能為工人應急提供即時及必要幫助。

他表示，「勞工處同事報告了他們這兩天找到大班負責人傾談，當然會按程序查一查僱主有否濫用破欠基金，我們有機制針對，他明明有能力但濫用破欠基金程序，會同一時間處理。」



●入境處根據線報，在過去一個半月展開專項反非法勞工行動。香港文匯報記者劉友光 攝

入境處嚴打黑工 搜逾800地點拘123人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）入境處根據線報，在過去一個半月展開專項反非法勞工行動，針對飲食、裝修和清潔等行業，突擊巡查全港逾800個地點共拘捕123人，當中包括89名非法勞工，大部分從事飲食業。非法勞工中有45人為非華裔，其中23人持有俗稱的「行街紙」。入境處在行動中發現9名經補充勞工優化計劃的輸入勞工，被僱主調派至合約訂明以外的地點工作，涉嫌違反逗留條件被

捕，有關僱主亦被拘捕。特區政府勞工及福利局局長孫玉菡表示，現時計劃下指明的條件清晰，促請僱主守法。

入境處特遣隊指揮官李焯超表示，由今年5月19日至前日（6月23日），入境處調查人員以情報主導方式，突擊巡查全港815個目標地點，並且拘捕123人，包括89名非法勞工、31名涉嫌聘用非法勞工的僱主，以及3名協助及教唆外勞逗留條件的僱主。被捕的非法勞工中，有18人涉嫌管有及行使偽造身份證，另有3人涉嫌管有及行使他人的身份證。

被捕的123人當中，58人已被落案起訴違反入境條例有關罪行，當中46人已被判處監禁54日至22個月。調查行動持續，不排除稍後有更多人被捕。

在針對飲食行業的反非法勞工行動中，入境處人員以「放蛇」喬裝顧客方式，針對一些目標食肆和餐廳進行執法，同時亦派員在外賣速遞員聚集的區域，以及一些非法勞工出沒的熱點重點巡查。此外，入境處調查人員突擊搜查目標裝修單位及屋苑，拘捕14名涉嫌從事裝修及清潔的非法勞工。

9外勞到合約以外地方工作被捕

行動中，入境處人員發現有9人是經補充勞工優化計劃來港的輸入勞工，被他們各自被僱主調配前往合約訂明以外的地方工作，涉嫌違反逗留條件被捕，其僱主亦因涉嫌協助或教唆輸入勞工違反逗留條件被捕。

李焯超稱：「各位僱主切勿心存僥倖，隨意調配輸入勞工，前往合約訂明以外的地點工作，甚或進行合約訂明以外的地方工作，這些都是濫用輸入勞工機制的行為，是要承擔嚴重的刑事責任。」

補充勞工計劃下，僱主可安排勞工在最多3個至5個地點工作，但本地僱員和輸入勞工人手比例需維持2比1。勞資關係科副處長譚金蓮表示，外勞被



●旺角分店的門外張貼結業告示。香港文匯報記者劉友光 攝

餐飲業界：產品太單一 食老本成致命傷

首創冰皮月餅而風靡一時的大班麵包西餅終難逃全線結業，香港餐飲業協會會長黃家和昨日在接受香港文匯報訪問時分析，大班冰皮月餅曾經在內地和香港深受顧客歡迎，惟2019年黑暴後，大班退出內地市場，損失逾70%生意額，之後又遇到疫情打擊，加上各大餅家都推出冰皮產品，大班失去優勢。他指出，大班的致命傷是產品過於單一，冰皮月餅佔盈利八成以上，單靠食老本難維持，他說：「這也反映香港餐飲市場現時的困局，一直未能轉型求變適應市場，或令整個行業出現大洗牌變局。」

黃家和指出，全港約有1.8萬家食肆，逾90%屬中小型餐廳，很多都是經營十多年廿年的老店，擁有自己的絕活和老客戶，形成極為豐富、獨具香港特色的飲食文化。然而受三年疫情打擊後，年輕人與旅遊客的飲食文化出現變化，年輕人更加喜歡品嚐新口味，但香港飲食業不少仍是老一輩掌舵，「他們對轉型改變缺乏勇氣，加上經濟前景不明朗，更加欠缺轉型的勇氣，更導致第二代都不願意接手家族生意。」

他認為，這形成了一些中小餐廳只抱著過一天是一天的經營態度，生意日漸萎縮，且租金、薪酬與食材等成本又持續增加，令經營愈來愈困難，加上本地大型飲食集團和內地飲食集團強勢登陸，令本地以中小餐廳為主的飲食業結構面臨很大挑戰。他說：「例如美心、榮華等大品牌都推出了自己的冰皮月餅，大班的競爭優勢逐漸喪失。要轉型談何容易？需要很大的投入，還要冒着轉型失敗的風險。」

舊做法敵不過新市場

稻苗飲食專業學會副主席鄭柏文亦認為，求變是生存之道，「特別是現時新的麵包店為例，很多不同的新式麵包，歐美的麵包、日式的麵包、韓式麵包店等，都有新品種充斥市場。舊式老派做法，很多時都敵不過新出品的市場趨勢。」

●香港文匯報記者 王偉

(特刊)

東方智慧為世界點燈

洪明基 全國政協委員

弘德明道 天大的好事，由中國牽頭的國際調解院5月30日在香港成立，這為處在戰亂和衝突中的世界點亮了來自東方的燈盞。當俄烏炮火未歇、巴以戰事重燃、印巴邊境再響槍聲、伊朗和以色列衝突升級的背景下，當聯合國安理會淪為「吵架擂台」、海牙法院被指「選擇性執法」、WTO在美國霸權下形同虛設，中國攜手60餘個國家另闢蹊徑，用東方智慧搭建起超越強權博弈的和平平台。

這60多個國家都有誰呢？印度尼西亞、巴基斯坦、塞爾維亞、白俄羅斯、阿爾及利亞……這些國家為何響應？只因他們深知：在西方主導的規則裡，小國永遠是棋子；而在中國的和平方案中，更加注重新聞各方聲音。

調解院的成立絕非空中樓閣。2023年，中國在北京促成沙特伊朗世紀和解，用「茶敘外交」化解歷史積怨，足以證明不用飛機大炮轟炸，不用經濟制裁威脅，就靠著一壺茶兩張板凳也能讓兩國冰釋前嫌。

此次中國將國際調解院落子香港，堪稱戰略妙筆。作為全球第三大金融中心，香港英語普及率超90%，無須翻譯即可無縫對接國際社會；香港的法律遵循的是國際法，和世界絲滑接軌；最為重要的是，背靠大灣區這個世界級經濟引擎，香港既能提供頂級商務配套，又能依托祖國後盾保持中立性。

當國際調解院的銅牌在香港中環點亮，這座城市正迎來歷史性機遇：它不再是單純的金融中心，而將成為全球治理的「試驗田」。我真誠希望俄烏能來香港談和，巴以能來香港和解，吉爾吉斯斯坦和塔吉克斯坦來香港解決邊境糾紛，尼羅河沿岸各國來香港喝著涼茶、平心靜氣地談談水資源引起的衝突。

作為全國政協委員，本人今年全國兩會的時候就希望聯合國總部可以遷址到香港。如今國際調解院已落戶香港，那麼聯合國如果遷址的話也可以首選香港，把這些事交給香港，香港一定能辦得漂亮，這是香港回報祖國、造福世界的機會，請全國人民放心！



●懷疑非法勞工在行動中被捕。

剝削情況普遍，但由於他們事前支付數萬元中介費，擔心不遵從僱主要求，會被終止合約唯有啞忍。「僱主會指你不肯去第二間分店（工作），我便扣你薪金，因為你不服從我命令。有些休息日又要求他上班，否則便扣他休息日薪金。即使提到，但由於外勞想完成24個月合約，他不敢提供太多證據、證據。」她建議若外勞被編排工作內容或地點超出合約範圍，僱主要負責刑事責任以外，還要承擔外勞的中介費損失。

議員倡取消違約僱主外勞配額

民建聯立法會議員顏汶羽表示，民建聯早前向政府提出七項建議中，包括建議勞工處與入境處加強合作，定期進行突擊和隨機檢查，以確保僱主嚴格遵守外勞政策。對於違規者，應施以罰款或取消輸入外勞配額的處分，以維護政策的公平性與有效性。

他期望政府持續加強「放蛇」行動，維護本地勞動市場的秩序，並呼籲市民有任何有關外勞相關的違規訊息，可以致電投訴專線2150 6363舉報，確保制度不被濫用，提醒聘用外勞的僱主應跟隨申請的要求和規定。